Sutazné Cislo:
PRACOVNY LIST ZO VSEOBECNEJ A ANORGANICKEJ CHEMIE
Chemické olympiada — kategoria B — 59. ro€nik — Skolsky rok 2022/2023

Krajské kolo Pocet bodov:

Martin Vavra

Maximalne 30 bodov

Ulohal (12b)
a ) Definujte pojmy: Lewisova kyselina a Lewisova zasada, (3b).

b) Nakreslite Struktdru aniénu mangéanu vo svojom najvy$Som oxidacnom stupni. Napiste vzorec a trivialny nazov jej najznamejsej soli
a uvedte farbu jeho zriedeného vodného roztoku, (3b).

c) Zapiste elektronové konfiguracie nasleduijucich atémov, resp. katiénov (v skratenom tvare a aj pomocou raméekovych diagramov):
20Cu, 24Crll; 27Co, (6 b).

Uloha2 (7b)
a) Chemické vzorce nasledovnych zli¢enin: titanova beloba, magnetit, pyrit, zelena skalica, hematit a chalkopyrit, (3 b).
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Sutazné Gislo:

b) Reakcie medi s koncentrovanou a so zriedenou kyselinou dusi¢nou kyselinou dusi¢nou, (4 b).

Uloha3 (11b)
a) Chemické rovnice kyanidovej tazby zlata a ndzvy komplexnych zlGcenin, (6 b).

b) Vypocitajte, kolko zlata sa ziska podla a), (1 b).

¢) Vypocitajte hmotnost hydroxidu draselného v 15% nadbytku, ktory potrebujeme na reakciu s 1,00 g oxidu chromitého a teoreticky
vytazok chromanu draselného, (4 b).
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Sut'azné cislo:

ULOHY Z ORGANICKEJ CHEMIE

Chemicka olympiada — kategoéria B — 59. ro€nik — Skolsky rok 2022/2023

Krajské kolo Pocet bodov:

ODPOVEDOVY HAROK

Uloha 1 (9,00 b)

a)

Vzorec

produktu

nazov

b)

Postup

vypoctu

Relativha

reaktivita
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Uloha 2 (7,00 b)

a)

Stechiometricky
koeficient

n

b)

Postup

vypoctu

Hmotnost
latky C
(9)

Objem F,
(dm3)
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Uloha 3 (14,00 b)
Doplnte nasledujicu tabulku:

a) uvedte nazov, resp. Strukturny vzorec jednotlivych vychodiskovych latok,

b) napiste Struktdry a ndzvy dominantnych monohalogénovanych produktov vznikajacich za
danych reakénych podmienok.

b
Nazov Struktira Reakéné Néazov a Struktdra
vychodiskovej latky | vychodiskovej latky podmienky dominantného produktu
NBS / UV
1-(1-metyl-
cyklopentyl)- Bra/ UV
cyklohexan
1-(1,1-
dimetyletyl)-
-4-(2,2- Cl2/ UV
dimetylpropyl)-
benzén
2,2,3-tr|r’netyl- Br,/ UV
pentan
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Sut'azné cislo:

PRAKTICKE ULOHY Z ANALYTICKEJ CHEMIE
Chemicka olympidda — kategéria B — 59. roénik — Skolsky rok 2022/2023

Krajské kolo Pocet bodov:

Maximalne 40 bodov

ODPOVEDOVY HAROK

Experimentélna dloha (28 bodov)

Stanovenie neutralizacnej kapacity antacida
a) Priprava 100 cm30,05 mol dm-3 roztoku NazB4O7, (1 + 1 b).

M(Naz2BsO7-10H20) = 381,3721 g mol?*  (b)

MU C0r = e, g

m(navazovacka): ... g m(navazovacka + b):
g

mb): g

(o) mol dm-3

b) Priprava 250 cm3 0,1 mol dm- roztoku HCI, (1 + 1 b).

zasobny roztok HCI: ¢ = 1 mol dm3

riedenie: Vzasobny = cm3

¢) Standardizécia 0,1 mol dm roztoku HCI, (3 + 2 + 7 b).

Rovnica:

Vporax = 20 cm®

ViaHCh)= cm?d VieHCh)= cm?d VisHCh) = cm®
zvolena hodnota ViW(HCl)= cm?

c(HCl) = mol dm™
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¢) Stanovenie neutralizatnej kapacity (BCA) antacida (A), (3 +2 + 7 b).

Vstock = 100 cm? vzorky Va = 25 cm?® vzorky VaMHCH=_ cm?
Va(HC)= cm® Vas(HCh= cm? VaBCA)Y = cm?
BCA = mmol H*/25 cm?®

BCA= mmol H* cm

BCA jednej peroralnej davky = mmol H* cm3

Teoretické ulohy (12 bodov)

Ulohal (3b)

Napiste jednotlivé kroky a reakcie Standardizacie HCI s boraxom.

Uloha2 (5b)

2a) NapiSte reakcie aktivnych latok antacida MP s HCI pri stanoveni BCA suspenzie MP, (2 b).

2b) Viypocitajte BCA suspenzie MP v mmol H*/cm3, (3 b).
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Uloha3 (2b)
Zdroje chyb, ktoré su zatazené chybou, pri stanoveni BCA a mozno ich opakovanim stanovenim odhalit.

Uloha4 (2b)
Preco sa pri vypocte BCA pouzije priemerna, pripadne reprezentativna hodnota spotreby titracného €inidla.
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